

海门区： 奋力建设社会主义现代化示范区

省级重大项目全市第一、项目建设考核位居全市第一方阵、“中国工业百强区”排名前移2位、规上工业应税销售突破1000亿元,预计全年地区生产总值增速、高质量发展考核均列南通第一方阵。7项工作获省政府督查激励,列全市榜首;名列“全国市辖区高质量发展百强”第14位、全省第8位,“全国综合实力百强区”第18位、全省第6位……

2022年,面对复杂严峻的外部环境和多重叠加的困难挑战,海门区在承压中前行,统筹疫情防控和经济社会发展,奋力推进社会主义现代化示范区建设,交出了“挑重担、扛重责”的海门答卷。

聚焦产业强 经济发展夯实基础



临近岁末,好消息纷沓而来。

2022年12月2日,工信部、国家发展和改革委员会、财政部、国家市场监督管理总局四部委联合公示2022年度智能制造示范工厂揭榜单位和优秀场景名单,位于海门港新区的中天钢铁集团(南通)有限公司作为南通市唯一的智能制造示范工厂揭榜企业名列其中。

日前,省生产力促进中心发布江苏独角兽企业、高新区独角兽企业和瞪羚企业评估结果,位于临江新区的澳斯康生物(南通)股份有限公司成功入选,实现海门区“省独角兽企业”零的突破。

产业是区域经济高质量发展的基石。落户海门港新区的中天钢铁集团(南通)有限公司

是海门第一个千亿级项目,规划钢铁产能2000万吨。目前,项目两条生产线已相继试生产,形成了达产即大产的态势,并且实现了产销两旺,2022年10月底应税销售已突破110亿元。一个千亿级的先进钢铁材料基地正在海门港新区加速崛起。豪华邮轮是船舶制造皇冠上的明珠,近两年来,多艘极地探险邮轮从产业园启航,一个千亿级邮轮产业集群加速形成。

2022年,海门坚持把先进制造业作为强区之本,建立经济运行双月例会等“六项机制”,实施产业强链等“七大行动”,制造业增加值占地区生产总值的比重提高2.5个百分点;百亿级企业实现零的突破,国家级制造业

单项冠军、上市报会企业分别占全市总量的25%、45%。

之所以能取得如此亮眼成绩,源于海门的“厚积薄发”。

近年来,海门区抢抓国家战略和大交通建设带来的多重叠加机遇,出台“产业强链三年行动计划”,将招商引资、项目建设向“7群12链”聚焦,实施优势产业集群“群一策”,建立招商引资“龙虎榜”和项目建设“月月看、家家到、季季评”制度,一批投资规模大、行业名气大的“大项目”,掌握核心技术、前沿技术的“高项目”和综合实力强、市场前景好的“强项目”落户海门。

在优化提升传统产业的同时,海门区按照产业链式化发展的新要求,加快打造12条产业链和7大产业集群。其中,12大产业链包括:现代家纺、数字通信及5G应用、信息技术应用创新、机器人、汽车及零部件、高端成套装备、先进钢铁材料、特种合金材料、高技术海工船舶、现代建筑、生物医药、生物安全及服务。7大产业集群中,除现代家纺和现代建筑两大千亿级产业集群外,还有先进金属新材料、智能装备两大三百亿级产业集群,新一代信息技术、生命健康、高技术海工船舶三大百亿级产业集群。2022年1至11月,七大产业集群已聚集规上工业企业770家,占规上工业企业总数的92.8%,实现应税销售1005.5亿元,占全区工业应税销售的84%,增幅达到27.7%,展现出蓬勃的发展动力。

扮靓城市美 城乡建设协调并进

去年9月上旬开工海太隧道,下旬北沿江高铁开工,两条接轨上海、融入苏南的便捷通道在海门境内汇聚。重大交通项目的布局,构建起多式联动的综合交通体系,不仅让海门成为长江以北接受上海、苏南辐射带动的最前沿,也打开了城市建设的发展格局。“通江通海通上海连南通主城”已成为海门新的城市名片。

长江之滨、玲珑湖畔,一幢幢科研小楼掩映在绿树碧水间。“这里不像园区、像景区!”很多初次踏上东布洲科技城的人都会有这样的感慨。这个汇集了国内外生物医药界众多业内大咖和百家知名药企的园区,曾经被规划为化工集聚区。如今,这个江畔科技人文小镇已集聚200多家生物医药、电子信息企业,引进4个院士合作项目。一大批来自上海、苏南的项目、企业选择到这里安家落户,“破茧重生”的临江新区因绿色发展三度登上央视新闻联播。

走进四甲镇头桥村,天蓝水清、路净城美的农村人居环境让村民们的获得感、幸福感大大提升。近年来,海门区全力促进融合发展,城乡建设形成了协调并进局面。城市氛围越来越浓了,新农村建设越来越美了,大部分生活、工作在海门的人都有这样的感受。

2022年,海门区紧扣“城乡融合示范区”目

标,积极创建“国家县城新型城镇化建设示范区”“全国乡村振兴示范区”,全力提升城乡发展水平。“三区三线”划定圆满完成,新增城镇开发边界27.2平方公里,并启动实施城市更新三年行动和六大重点片区建设。2022年,随着“乡村振兴示范建设行动深化年、农业农村重大项目突破年、农村人居环境整治提升攻坚年”行动的实施,海门区8个示范村、17个先进村入围南通市级培育名单,该区生态河道建成率超50%,新增省级特色田园乡村2个,美丽宜居乡村建成率超95%。

站在新起点,对照党的二十大擘画的宏伟蓝图和作出的重大部署,立足《上海大都市圈空间协同规划》发展大局,海门区将进一步优化现代化建设的目标和路径,打造“一示范四城市”,更好展现中国式现代化的海门图景。“一示范”,就是坚持打造“现代化建设示范区”不动摇,丰富拓展产业转型、跨江融合、城乡融合、共同富裕、区域社会治理“五个示范区”的奋斗目标、重点任务和抓手,努力创造更多可学可鉴的“海门样板”。并立足自身资源禀赋,全力打造“全国综合交通枢纽的重要节点城市”“长江北翼综合实力领跑的标杆城市”“‘北上海’‘新苏南’的第一门户城市”“上海大都市圈幸福宜居的新兴城市”。



海太长江隧道开工



千亩农业产业园

“车位多了,小区里的道路更加通畅了,我们的居住环境改善了,生活就更舒心了。”“真的是为我们老小区居民做了一件大好事。那些有安全隐患的飞线没了,下雨天地面也不会积水了。”昨日,家住海南新村的张孝利在小区的健身房锻炼身体,对改造后的小区环境十分满意。

老旧小区改造工作,一头担着城市建设“面子”,一头系着民生幸福“里子”。2022年,海门对海影新村、海南新村(部分)、新华苑、城北新村、复兴新村(部分)、秀山新村等6个老旧小区实施改造,总建筑面积超过65万平方米。改造内容包括停车位改造、管网疏通修复改造、外墙出新、落水管更换、线路整治、破损道路和围墙修复、屋顶和檐口修复等。

2022年,海门区启动实施城市更新三年行动和六大重点片区建设,改造老旧小区6个,改造农贸市场6个,更新燃气管道26公里,新增公共停车位2020个,智慧停车系统上线运行;实施长江路、珠江路提升改造和10个小游园、小微空间绿化工程“微改造”,入选省“乐享园林”民生实事项目1个;新开工保障性住房1044套,基本建成5166套,提前完成省保障性租赁住房筹集任务。

顺应人民对美好生活的期待,海门区全力以赴优化收入端、支出端、保障端,努力让发展成果更多更公平惠及人民。

坚持就业优先。海门区面向重点企业、重点产业扎实开展“春风行动”“人才夜市”等活动,全力保障高校毕业生、农民工、就业困难人员等重点群体就业,去年全年累计提供就业岗位3.98万个,新增创业人数超过3200人,城镇登记失业率低于3%，“零就业”家庭动态清零。落实援企稳岗资金超过9000万元,稳定就业岗位近10万个。

以党政机关的“紧日子”换取人民群众的“好日子”。去年,海门区财政民生支出占一般公共预算支出比重达82.7%,城镇登记失业率低于省市平均水平,城乡居民人均可支配收入预计分别增长5%和7%。集团化办学和医共体建设持续深化,养老托育、全域“15分钟医保圈”等工作让公共服务供给品质不断提升。并创成全省“义务教育优质均衡发展县市区”“省级全域旅游示范区”。

兜牢基本民生底线。海门区持续推进社保扩面征缴,深入实施全民参保计划,各项基本社会保险参保率98%。城乡居民最低生活保障标准逐年提高,低保对象精准救助率100%,累计发放救助保障资金5174万元,惠及困难群众5870余人。全面落实抚恤优待、大病保险、医疗救助、长期照护保险等托底政策,全力保障残疾人、困境儿童等各类特殊困难群体权益。持续开展助医、助学、助老等活动,完成扶贫济困和各类公益支出1013万元。

·袁晓婕 黄天玲 俞新美·

本版图片由海门区委宣传部提供

提升「含金量」 民生幸福更有温度



绿环绕